

又是一年春节到

□冯光中

也许是因为工作忙的关系,总觉得离过年还远,可当看到到处充满喜庆元素的时候,掐指一算,春节已蓦然来到眼前。

2024年为农历甲辰年,也是十二生肖中的龙年。看吧,无论大街小巷,还是商超广场,亦或是小屏手机、大屏电视,与龙相关的元素比比皆是。红灯笼、中国结等过年挂件陆续挂起来,城市主干道两旁、公交车上那鲜艳的中国红无不在提醒人们快过年了。

人们常说,最幸福的时刻,是人们在无限接近幸福的时候。年味最浓的时候,正是年前的这几天。

为了和家人过年团圆,在外的游子步履匆匆往家赶,飞机、火车、汽车甚至摩托车,满载着行李和归心奔波在回家的途中,只为了那期盼已久重逢。在家的人们忙着置办年货,蒸、炸、炖、煮,张罗年夜饭,

不到过年,人们心里总感觉还有什么没有准备齐。市场里热闹非凡:吆喝声、询问声以及微信或支付宝收款到账的支付声,形成一曲美妙的新年采购交响乐。其间,还时不时地听到有人调侃:“这几天的青菜比肉还贵。”

在家的人们也不闲着,家家户户传出刀与案板发出的碰撞声、油锅冒出炸东西的声音……加上远近偶尔的鞭炮声以及不时传出孩子们的欢笑声,奏响了新年的前奏。也正是这种“慌”和“忙”,把过年的氛围给搅动起来了。

“农历腊月二十五,推磨做豆腐”。当然,现在已经不用自己磨豆腐了,都是买现成的,不过大都还是要炸一炸的。炸豆腐也是我的最爱。在老家过年时,每当妈妈炸豆腐时,我都往跟前凑,尤其是长大后,帮父母尽量分担些,虽然也没有干过啥,不过是看火添柴、保证火

势。烧火,父亲最有经验,曾多次听他讲“人心宜实不宜虚,但火是宜虚不宜实”。那时感觉最快乐的事就是和父亲围在炉旁一起添柴看火,看着炉里红里带黄、黄里夹红的火焰,听着柴火燃烧发出噼里啪啦的声音,跟父亲聊着家里的事、学校里的事、工作的事、新闻里的事和过去的事、将来的事,身上暖和和的,心里暖融融的……

时过境迁,往事不再。我到怀川参加工作已10多年,每次快到年跟儿才能回老家,赶不上蒸、炸、炖、煮那些事了,自然也少些年少时过年的感受。父亲离开我们已经3年多了,年前的这种特殊氛围也冷清了些许。但是在我心里,父亲并未走远,他过年燃起的炉火似乎一直温暖着我的脸庞,照亮我回家的路……

我特意买了豆腐开锅油炸,让孩子们在一旁观摩、品尝,希望他们能品出家的味道……

压岁钱

本报老年记者 刘全恭

临近年关,老伴几次催我去银行换新钱,这是我们多年的习惯,年前到银行换些崭新的钞票,好给孩子们发压岁钱。

压岁钱是长辈对晚辈美好的心愿和期许。这习俗由来已久,在老百姓心中根深蒂固。

从我儿时起,每逢过年,小孩子在大人的授意下给长辈磕头拜年,毕恭毕敬地祝福长辈新年快乐。长辈们一边夸孩子们长高了、懂事了,一边乐呵呵地把早已准备好的5分钱硬币或者1角钱纸币塞到我们新衣服的口袋里。小孩们当着长辈的面还有点不好意思,扭扭捏捏、半推半就,转身出了门就高兴地跳起来。在那物质匮乏的年代,能得到一枚锃

光发亮的新硬币,当然爱不释手,万不得以时才肯拿出来花掉。

我儿时的压岁钱最初只有5分钱,后来增加到1角,最多时5角。等我长大成家给孩子们发压岁钱时,行情已涨到10元、50元,再后来都是百元大钞。随着生活水平的提高,压岁钱也水涨船高。

如今,在党的领导下,人们的物质和文化生活发生了天翻地覆的变化。但无论时代发展到哪一步,过年给孩子压岁钱的传统不能丢。想给谁压岁钱,其实手机转账就行,但我和老伴还是觉得过新年发新钱更有仪式感。这不,在老伴的催促下,我特意去银行换了一沓崭新的百元钞票,只等着孩子们来给我们拜年啦。

新年到



王长安 摄



谷茂安 摄



王长安 摄

妈妈的年夜饭

本报老年记者 杜同祥

我家的年夜饭很正式,俨然是岁末年初、承前启后的大事。妈妈做年夜饭的菜谱讲究“口彩”,即菜不仅要色香味俱全,名字更要好听,寓意吉祥。

俗话说:“看你慌得跟过年一样。”的确,春节临近,每个人都在忙碌着,心里慌慌的。你去买菜买肉,他去买鱼,我去收拾碗筷,父母忙着张罗年夜饭,越忙过年的味道也就越浓。

厨房里热闹非凡,爸爸负责打下手,妈妈切切煮煮,锅碗瓢勺叮叮当当响个不停,各种平淡无奇的食材,在妈妈的手下变成一道道美食,随着香气飘散,一盘盘色香味俱全的菜肴便缤纷呈现。记忆中,妈妈的年夜饭一般少不了两道菜,一是鱼,二是鸡。鱼和“余”谐音,象征“吉庆有余”“年年有余”;鸡和“吉”谐音,象

征“吉祥如意”。母亲做菜比较随性,不拘泥于固定做法,甜、咸、酸、辣自己掌握,这就是人们常说的妈妈的味道。最好吃的菜,就是妈妈做的菜。饭菜做好,春晚也要开始啦。一家人围坐在一起,年夜饭正式开场,边吃边说,回顾一年来的收获,憧憬新一年的美好,聊到高兴处传出开怀的笑声,碰杯声不时响起。这就是过年,妈妈的年夜饭也伴随其中,成了全家人美好记忆的一部分。

“一夜连双岁,五更分两天。”过年的味道也许就是热热闹闹吃年夜饭时的那种温馨,吃的是一种亲情、一种氛围。亲人围坐一起,始终是一年的期盼。母亲烧的菜带着家乡的传承和地方特色,伴着儿时的味觉记忆,何时都不会忘记。

初春

□姜磊

雪花给山川披上丝绒
阳光给河流一缕温暖
树木伸了伸懒腰
大地即将睁开惺忪的睡眼
温柔的风吹开了窗台
动听的鸟鸣开始响起
春天,雪儿还有点儿恋恋不舍
和天地万物作最后的道别
村边的小河打着哈欠

把鱼儿轻轻叫醒
远处的桃林也在吱吱磨牙
准备和花红柳绿比赛
谁美得更加娇艳
春节越来越近
红色的灯笼
给每家每户送去春的喜庆
在五彩斑斓的烟花中拥抱
春天最美的容颜